

प्रिय अभिभावक-गण,

जैसा कि आपको विदित है कि विद्यालय अपने सभी छात्रों के शैक्षिक-हित के लिए लगातार पठन-सामग्री एवं वीडियो प्रेषित करता रहा है। कक्षा 9 से 12 तक के छात्रों के लिए ऑनलाइन कक्षा भी विद्यालय द्वारा संचालित की जा चुकी हैं। इसी मुहिम को जारी रखते हुए एवं छात्रों के शैक्षिक उत्थान के लिए विद्यालय द्वारा और भी कई सकारात्मक कदम उठाए गए हैं जिन्हें विद्यालय इस सूचना के माध्यम से आपसे साझा कर रहा है-

**ऑनलाइन परीक्षा का निर्धारण:**

1. ऑनलाइन परीक्षा को दो भागों में विभाजित किया गया है : Term-1 एवं Term-2। Term-1 के अन्तर्गत दो ऑनलाइन यूनिट टेस्ट क्रमशः अगस्त एवं सितम्बर माह में कराये जायेंगे। प्रत्येक यूनिट परीक्षा 50 अंकों की निर्धारित होगी। यही प्रक्रिया Term-2 में भी लागू की जायेगी जिसमें यूनिट टेस्ट क्रमशः जनवरी और फरवरी माह के अन्तिम सप्ताह में आयोजित किया जायेगा।

**ऑनलाइन परीक्षा का स्वरूप :**

ऑनलाइन परीक्षा में छात्रों से अतिलघुत्तरीय, बहुविकल्पीय, सत्य/असत्य एवं रिक्त स्थान पूछे जायेंगे।

**पाठ्यक्रम विभाजन :**

छात्रों के सम्पूर्ण पाठ्यक्रम का विभाजन साप्ताहिकवार करने का निर्णय विद्यालय प्रशासन द्वारा लिया गया है। इस क्रम में संबंधित शिक्षक, प्रत्येक सप्ताह का पाठ्यक्रम तैयार करेंगे, जिसे अभिभावकों को पूर्व में ही प्रेषित कर दिया जायेगा। इसी पाठ्यक्रम के आधार पर शिक्षक अध्ययन-कार्य के साथ-साथ पुनरावृत्ति कार्य भी संपादित करायेंगे।

**सामान्य निर्देश :**

1. कक्षा 1 से 10 एवं 12 की ऑनलाइन परीक्षा दिनांक 9 जुलाई, 2020 को समाप्त हो रही है। आगे का पाठ्यक्रम जारी रखने के उद्देश्य से विद्यालय दिनांक 10 जुलाई, 2020 से सभी छात्रों के लिए ऑनलाइन कक्षाएँ प्रारम्भ करने जा रहा है। ऑनलाइन कक्षाओं हेतु समय-सारिणी, यूजर-आई.डी. एवं पासवर्ड सभी अभिभावकों को शीघ्र प्रेषित कर दिये जायेंगे।
2. यदि कोई छात्र तकनीकी त्रुटि अथवा स्वास्थ्य कारणों के कारण ऑनलाइन कक्षा में उपस्थित नहीं होता है, तो इस शैक्षिक हानि को दूर करने के लिए विद्यालय द्वारा अतिरिक्त कक्षा संचालित करने का प्रावधान किया गया है जिसकी सूचना अभिभावकों को पूर्व में ही प्रेषित कर दी जायेगी।
3. यदि कोई छात्र ऑनलाइन कक्षा में उपस्थित नहीं होता है तो उस दिन उसे अनुपस्थित माना जायेगा साथ ही उसकी अनुपस्थिति से आपको अवगत भी कराया जायेगा।

4. कक्षा 11 एवं 12 की ऑनलाइन कक्षाओं में मुख्य विषयों के साथ-साथ अब वैकल्पिक विषयों को भी सम्मिलित करने का निर्णय विद्यालय प्रशासन द्वारा लिया गया है।
5. नर्सरी एव के.जी. के छात्रों के लिए नियमित रूप से वीडियो प्रेषित किये जायेंगे साथ ही रचनात्मक कार्यपत्रक भी प्रेषित किये जायेंगे। इन कार्यपत्रकों को अभिभावक विद्यालय कार्यालय से भी प्राप्त कर सकते हैं।
6. कक्षा 1 से 8 तक के पाठ्यक्रम में सामान्य-ज्ञान (General Knowledge) विषय को भी सम्मिलित किया गया है। इस विषय का पाठ्यक्रम विज्ञान एवं सामाजिक विज्ञान के शिक्षकों द्वारा निर्मित कर आपको यथाशीघ्र प्रदान किया जायेगा। इसी क्रम में कम्प्यूटर विषय से संबंधित वीडियो भी आपको प्रेषित किये जायेंगे। संस्कृत विषय को इस सत्र में सम्मिलित नहीं किया जा रहा है।
7. सीबीएसई द्वारा इस सत्र से कक्षा 11 के लिए एक नया विषय 'लाइब्रेरी साइंस' प्रस्तावित किया गया है। यह एक प्रकार का वोकेशनल विषय है जिसे छठे विषय के रूप में मान्यता प्रदान की गयी है। यदि कोई छात्र मुख्य विषय (हिन्दी अथवा अंग्रेजी) को छोड़कर अन्य किसी एक विषय में अनुत्तीर्ण हो जाता है किन्तु यदि उसके द्वारा वोकेशनल विषय (लाइब्रेरी साइंस) लिया गया है एवं उसमें वह उत्तीर्ण है तो इस स्थिति में उस बच्चे को उत्तीर्ण माना जायेगा। उक्त विषय के इस लाभ से आप सम्मानित अभिभावकों को सूचित कराया जाता है। इस विषय के लिए लिखित सामग्री भी बच्चे को प्रदान कराई जायेगी एवं इसकी परीक्षा वर्ष के अंत में आयोजित की जायेगी।
8. बच्चों की शैक्षिक स्थिति से संबंधित तथ्यों को अभिभावकों से साझा करना आवश्यक है। इस तथ्य को ध्यान में रखते हुए विद्यालय द्वारा समय-समय पर अभिभावक-शिक्षक बैठक विद्यालय में आयोजित करने का निर्णय लिया गया है। वर्तमान परिप्रेक्ष्य को देखते हुए बैठक में अभिभावकों की सीमित संख्या एवं सामाजिक दूरी को ध्यान में रखकर दिशा-निर्देश कक्षाध्यापिकाओं को दिये गये हैं।
9. ऑनलाइन कक्षाओं के साथ-साथ बच्चों की प्रयोगात्मक कक्षाएं भी आयोजित करने का निर्णय लिया गया है। प्रयोगात्मक कक्षाओं से संबंधित पठन/लिखित सामग्री शिक्षक तैयार करेंगे एवं उसकी पीडीएफ फाइल बनाकर बच्चों को प्रेषित करेंगे। विद्यालय खुल जाने की दशा में प्रयोगात्मक गतिविधियाँ (Practical Activities) छात्रों को विद्यालय में सामान्यतः कराई जायेंगी अन्यथा इसका वीडियो बनाकर छात्रों को प्रेषित किया जायेगा।
10. जैसा कि आपको विदित है कि वर्तमान समय में सभी शिक्षण संस्थानों को बंद रखने के आदेश सरकार द्वारा दिये गये हैं, किन्तु इस स्थिति में भी हमारे एवं आपके के बीच संवाद/सम्पर्क जारी होना अतिआवश्यक है। किसी भी प्रकार की शंका/समस्या

अथवा बच्चे की शैक्षिक स्थिति के संबंध में कक्षाध्यापक साप्ताहिक तौर पर आपसे सम्पर्क करेंगे।

11. जैसा कि आपको विदित है कि विद्यालय समय-समय पर बच्चों के लिए व्यक्तित्व एवं सामाजिक विकास हेतु गतिविधियाँ संचालित करता रहा है। इस विषम परिस्थिति में भी इसे जारी रखने हेतु विद्यालय द्वारा छात्रों को कुछ गतिविधियों जैसे लेखन, कैलीग्राफी, कला, पेन्टिंग एवं एन.आई.ई. पर आधारित गतिविधियाँ ऑनलाइन माध्यम से संपादित कराये जाने का निर्णय लिया गया है। इन गतिविधियों में छात्रों को प्रतिभागिता के लिए सूचित किया जायेगा एवं प्रतिभागी/विजयी छात्रों के लिए प्रमाण-पत्र, मेडल एवं पुरस्कार भी वितरित किया जायेगा जिसे वे विद्यालय के स्वागत-कक्ष से प्राप्त कर सकेंगे।

सम्मानित अभिभावक, छात्रों के शैक्षिक स्तर को उठाने एवं अध्ययन जारी रखने हेतु विद्यालय द्वारा हरसंभव प्रयास किये जा रहे हैं जिसकी जानकारी हमने आपसे साझा की है। इसके बावजूद भी यदि इस संबंध में आपका कोई सुझाव अथवा शंका या समस्या हो तो उसे हमारे साथ साझा करने में स्वयं को स्वतंत्र समझें। हमें आपसे पूर्ण सहयोग की आशा है।

**धन्यवाद।**

**(प्रधानाचार्या)**